

新华网消息 由于通胀高企激化劳资纠纷,近来欧洲多地港口工人举行大规模、长时间罢工,以期改善薪酬待遇和工作条件。业内人士表示,罢工将加剧新冠疫情下港口本已存在的拥堵状况,影响欧洲甚至全球供应链正常运行。

# 欧洲港口罢工频发 影响供应链正常运行

## ■通胀高企引发港口罢工

今年以来,欧洲物价水平不断攀升。7月欧元区通胀率按年率计算达8.9%,超出市场预期,再创历史新高。

英国利物浦约翰·穆尔斯大学供应链管理专家莎拉·希夫林告诉新华社记者,新冠疫情以及随之而来的全球供应链混乱推升了物价。与此同时,疫情造成欧洲部分地区劳动力短缺,雇主被迫支付更高薪酬吸引求职者,导致企业成本上升,商品和服务价格上涨。此外,今年以来西方对俄罗斯制裁导致全球能源价格上涨,欧洲国家对俄能源较为依赖,这也部分抬高了通胀水平。

物价飞涨导致民众实际收入相对快速下滑,进而激化了劳资矛盾。英国最大的集装箱港口费利克斯托港超过1900名工人于8月21日开始为期8天的罢工行动。组织方英国联合工会表示,港口运营方提出的涨薪幅度

赶不上物价涨幅。

8月中旬,英国另一主要集装箱港口利物浦港也有500多名码头工人决定举行罢工,以寻求涨薪和改善工作条件。

7月中旬,德国数千名港口工人举行48小时罢工,严重扰乱了包括汉堡港在内的多个集装箱枢纽港运作。罢工起因是劳资双方无法就如何帮助港口工人应对高涨的生活成本达成一致。

## ■罢工影响供应链正常运行

分析人士指出,罢工频发恐将进一步扰乱供应链。经营国际货运代理业务的飞协博公司供应链专家克里斯·罗杰斯近日撰文说,受费利克斯托港罢工影响,货轮只能改道去英国其他港口,甚至前往荷兰或法国的港口,这可能显著影响当地依靠国际供应链的产业,甚至给全球物流网络带来连锁反应。

数据分析公司拉塞尔集团近日发布的研究显示,费利克斯托港罢工行

动有可能影响价值8亿美元的贸易,尤其是服装和电子元件贸易。

提供集装箱交易平台的德国艾世捷公司联合创始人克里斯蒂安·勒洛夫斯表示,今年早些时候,由于欧洲通胀高企、工人寻求涨薪,德国北部多个港口出现罢工,集装箱大量堆积,加剧了今年夏天在欧洲各地发生的物流问题。

港口以外的罢工预计也将影响供应链。近日,荷兰铁路公司工人开始罢工。对此,荷兰铁路公司不得不削减列车班次、减少列车运行时间,预计到今年12月都将无法恢复正常运营。如果劳资双方不能及时达成妥协,工人将在9月举行全国性罢工。

## ■负面影响持续显现

专家认为,即使罢工结束,受影响的贸易活动也无法立即恢复。罗杰斯说,即便费利克斯托港此后满负荷运行,也可能需要24天甚至更长时间才能处

理完积压工作,而将改道的集装箱运至预定目的地所需时间可能长达数周。

拉塞尔集团总经理苏基·伯西表示,由于新冠疫情导致大量货物积压,全球港口正面临拥堵,而罢工可能导致更多延误,这一影响将在未来数周到数月内显现。

希夫林说,此番罢工发生的时间点较为关键,许多供应链正在为圣诞节销售旺季做准备。今夏欧洲干旱等极端天气已经严重影响了供应链。

勒洛夫斯表示,港口一旦不能正常运营,会对集装箱运输网络效率造成重大影响,并给供应链上下游带来连锁反应。今年欧洲多地港口罢工已经对物流和制造业造成极大损害。

艾世捷公司联合创始人约翰内斯·施林迈尔说,疫情暴发以来,欧洲多个主要港口均存在效率问题。海运集装箱物流以及它所依赖的内陆驳船、火车和卡车网络已然承压,罢工将使这些问题更难解决。

# 重大冲突再现 利比亚和平进程多艰

新华网消息 利比亚民族团结政府卫生部28日说,首都的黎波里的武装冲突已造成32人死亡、159人受伤。据利比亚媒体报道,26日晚,分别隶属于利比亚民族团结政府和国民代表大会的武装在的黎波里多个地区发生冲突,这是自2020年10月利比亚冲突双方签订停火协议以来,该国爆发的最激烈冲突。

分析人士指出,此次冲突与该国迟迟未能举行总统和议会选举有关。尽管冲突双方已于2020年11月就“通往选举的路线图”达成一致,但利比亚内部派别间矛盾依旧尖锐,始终无法达成政治妥协。这次冲突再次表明,利比亚的和平稳定恐难在短时间内实现。

## ■大选引发冲突

2011年卡扎菲政权被推翻后,利比亚陷入动荡。得到联合国承认的民族团结政府和支持它的武装力量控制西部部分地区,国民代表大会则与“国民军”结盟,与民族团结政府形成割据对峙之势。

2020年11月,在联合国斡旋下,民族团结政府和国民代表大会在利比亚政治对话论坛会议上一致同意,利比亚将于2021年12月24日举行总统和议会选举。2021年2月,利比亚政治对话论坛会议选举产生过渡政府,阿卜杜勒·哈米德·德贝巴担任总理。根据利比亚政治对话论坛公布的政治路线图,过渡政府将为利比亚总统和议会选举做准备,选举后将行政权力移交给新当选的机构。

就在原定总统选举即将举行前两天,利比亚国家高级选举委员会提议将总统选举推迟至2022年1月,原因是受司法判决等不可抗力因素影响,委员会无法公布最终总统候选人名单。时至今日,利比亚总统和议会选举仍未举行。

由于大选未能如期举行,利过渡政府的合法性遭到质疑。今年以来,国民代表大会主席阿吉拉·萨利赫·伊萨多次表示,民族团结政府已经“到期”,需重新



▲这是8月27日在利比亚首都的黎波里拍摄的损毁的汽车。

组建新政府。2月10日,国民代表大会一致投票选举法西·巴沙加为新总理。3月1日,国民代表大会通过对新政府的信任投票。3月3日,新政府在利东部城市图卜鲁格宣誓就职。巴沙加在宣誓仪式上表示,新政府将努力“结束过渡阶段并支持利比亚选举进程”,并考虑所有选择和必要安排,以“合法而非武力”的方式恢复在首都的黎波里办公。对此,民族团结政府方面表示,将继续执政至该国举行新的选举,政府权力只会移交给新的民选政府。

此后,巴沙加多次表示新政府将进入首都,并呼吁德贝巴移交权力。26日晚,支持过渡政府及新政府的武装团体在的黎波里爆发激烈武装冲突,造成大量人员伤亡的同时,导致多座民宅、医疗机构损毁。“自2011年以来,我们从未经历如此艰难的夜晚。”当地居民福齐·瓦赫希告诉新华社记者。

冲突爆发后,双方围绕选举问题相互指责,民族团结政府批评巴沙加退出解决政治危机的谈判,巴沙加方面否认退出政治谈判,并强调国民代表大会提出的政治解决方案遭德贝巴方面拒绝。中国社会科学院西亚非洲研究所副研究员王金岩指出,冲突双方围绕选举的谈判越接近核心问题,双方的矛盾就越尖锐。因此,支持双方的力量之间再次爆发激烈冲突。

## ■和平进程多艰

在新冠疫情、经济下行等因素影响下,利国内民生本就举步维艰。因此,当务之急是防止此次冲突长期化并对社会民生造成更加负面影响。正如美国智库大西洋理事会分析师伊马德丁·巴迪所说,应警惕本轮冲突扩大,因为即便没有演变为长期战争,当下冲突也将对平民安全和城市基础设施“带来很大破坏”。

分析人士指出,此次利比亚再次爆发冲突,进一步暴露出此前达成的停火协议的脆弱性。利比亚实现长久和平,需要该国国内各方势力以及国际社会的共同努力。

来自的黎波里的政治分析家伊马德·贾卢勒表示,造成当前利比亚政治局面的主要原因是冲突双方都想维持权力,要想破解当前僵局,需要达成新的解决方案和政治路线图。

王金岩认为,从外部因素来看,西方国家对利比亚的关注度下降,美国希望从中东进一步战略收缩;欧洲忙于应对乌克兰危机带来的能源短缺,一些原本介入利比亚事务的欧洲大国开始自顾不暇。当前,解决利比亚问题面临内驱力不足,外部压力减小的状态,利比亚的稳定很难在短时间内实现。

# 选举接连失利 韩国最大在野党选出新党首

新华网消息 韩国总统尹锡悦的前竞争对手、京畿道前知事李在明28日当选最大在野党共同民主党党首。面对共同民主党近期选举接连失利,李在明誓言改革,带领这一政党在下届国会选举、地方选举乃至总统选举中赢得胜利。

李在明3月在总统选举中以微弱劣势失利,5月宣布“复出”,6月在国会议员补选中胜出。按韩国媒体说法,韩国总统选举中落败的一方往往会在退居幕后一段时间,而李在明仅隔两个月就“复出”,相当罕见。

在共同民主党28日举行的全国大会上,李在明以77.77%的得票率当选党首,得票率为这一政党历任党首最高。此前,这一纪录由前国务总理李洛渊在2020年创下,他当时获得60.77%的得票率。李在明发表胜选演讲时说,他将竭力打造一个全新的共同民主党,争取赢得两年后的国会选举、4年后的的地方选举和5年后的总统选举。

在韩国媒体看来,李在明在两年党首任期内主要面临两大任务:一是团结进步派阵营,二是带领共同民主党在定于2024年4月举行的国会选举中获胜。

共同民主党领导层3月因总统选举失败集体辞职后,党首一直空缺,由紧急对策委员会代为处理党内事务。在6月举行的地方选举中,共同民主党再次遭遇惨败。紧急对策委员会随后也集体辞职。面对共同民主党的接连失利,李在明誓言将“真正负起责任”,把这一政党打造成“能赢”的政党。他同时提议与尹锡悦会面,表示愿为政府和执政党国民力量党提供帮助。

韩国民意调查机构“真实计量器”22日发布的民调结果显示,共同民主党支持率为44.4%,高于国民力量党的37.6%。尹锡悦支持率为32.2%,连续两周呈回暖势头。